

## **Služby v církvi**

Důvodová zpráva k předloze č. 2

Věřoučná sekce naukového výboru VIII. sněmu předkládá sněmovnímu plénu návrh věroučného textu zvaný **Služby v církvi**.

### *1. Geneze textu*

Věřoučná sekce naukového výboru postupně projednávala - částečně z vlastní iniciativy a částečně na základě podnětů z církve - rozmanité konkrétní a aktuální otázky týkající se duchovenské služby (služba jáhnů, jáhenské svěcení; služba kněží, postup při přijímání duchovních svěcených či ordinovaných v jiných křesťanských církvích ucházejících se o trvalou službu v Církvi československé husitské, duchovní a etický nárok vyplývající ze svěcení; služba kazatelů, pastoračních asistentů a katechetů, jejich vzájemné vymezení a začlenění do služby celé církve; biskupská služba, pojetí autority, zřizování biskupů, postavení emeritních biskupů, služba patriarchy; biblické pojetí autority). Na základě těchto dílčích studií se věroučná sekce naukového výboru rozhodla začlenit je do jednotného textu, který by zahrnoval komplexní teologický výklad služby církve (církve jako společenství služby založené ve službě Kristově) i konkrétní způsoby realizace jejich rozmanitých podob.

Výsledek své práce na tomto poli nyní předkládá věroučná sekce naukového výboru plénu VIII. sněmu pod názvem „Služby v církvi“.

Návrh prošel několikrát kritickou diskusí ve výboru i v církevní veřejnosti. Došlé připomínky byly projednány a v odůvodněných případech zapracovány do konečné podoby textu.

### *2. Stručná charakteristika návrhu*

Předloha „Služby v církvi“ je rozčleněna na 7 částí (označeno I-VII.) a ty dále rozvrženy do podkapitol a odstavců. Každý odstavec jednotlivě označen.

**I. Poslání Boží církve ke službě** vyjadřuje základní pojetí služby (účast na poslání Kristově, zmocnění Vzkříšeným Pánem ke službě, základ a výklad všeobecného kněžství, kněžství svátostné, učitelská služba, další služby podílející se na duchovní správě).

Následuje 5. částí týkající se různých služeb. Struktura každé části zahrnuje: dosavadní tradici a praxi, současné úkoly a postavení, způsob uvedení do služby a případně další otázky s příslušnou podobou služby související.

**II. Služba kazatelů, katechetů a pastoračních asistentů**

**III. Služba jáhnů**

**IV. Služba kněží**

**V. Služba biskupů**

**VI. Služba patriarchy**

Závěrečná část **VII. Služba jako následování Krista ve společenství lásky**. Na základě zkušeností učiněných církví v období VIII. sněmu se zdůrazňuje jako základní předpoklad služby právě následování, kolegiálnost a jednota v lásce.

### *3. Význam a doporučení pro sněm*

Církev československá husitská dosud nemá momentálně kromě preambule Řádu duchovenské služby aktuální a komplexní teologický výklad duchovenské služby (pojetí „úřadu“). Přitom diskuse i život církve v období VIII. sněmu (od L. P. 2000 dosud) přinesl celou řadu zásadních otázek týkajících se právě duchovenské služby, jejich nositelů a služby vůbec (např. zřízení funkce pastoračních asistentů, patriarcha a jeho postavení a úloha, postavení biskupa). Vzniklé otázky byly někdy řešeny ad hoc především organizačně a právně bez hlubší teologické reflexe a souvislostí.

Současně se však před církví otevírají nové, ještě hlubší a zásadnější otázky (postavení církve v nové společenské situaci a její služba; diakonie, misie, evangelizace, uspořádání rozmanitých forem duchovenské služby odpovídající měnícím se nárokům i možnostem církve, pojetí duchovenské služby.)

Věřoučná sekce naukového výboru se domnívá, že přijetím sněmovního návrhu „Služby v církvi“ získá ČČSH aktuální teologickou základnu potřebnou pro další promýšlení své služby v její rozmanitosti i pro diskusi na toto téma a realizaci jejich závěrů.

Předkládaný návrh není pouze pomocí pro řešení praktických otázek duchovenské služby, ale také vyjadřuje základní celkové pojetí církve. V tomto smyslu naplňuje záměr požadavku formulovaného 1. zasedáním VIII. sněmu jako „vypracovat komentář k Základům víry, eventuálně ekleziologickou

*předlohu*“ (viz Úkoly sněmovních výborů VIII. sněmu) . Sněmovní předloha „Služby v církvi“ nabízí výklad **církve jako společenství služby**, účasti na spásné službě Boží světu, jejímž vrcholným zjevením a realizací je služba Krista (srov. christologický titul Služebníka Hospodinova). **V tomto pojetí církev není pouhým vykonavatelem či pokračovatelem této služby, ale svou podstatou je účastí na této službě Kristově.**

Věřoučná sekce naukového výboru vycházela při své práci z dosavadní nauky, tradice i praxe církve (nauková normy Základů víry Církve československé husitské i ze současné diskuse nad nimi vyjádřené sněmovní předlohou zvanou „Stručný komentář k Základům víry a některým jejích formulacím“) a současně v rámci svých možností brala zřetel na aktuální otázky života církve a probíhající teologické diskuse.

**Při projednávání sněmovní předlohy „Služby v církvi“ nebyly proti této předloze ze strany církevní veřejnosti vzneseny žádné podstatné věroučné námitky či výhrady. Lze tedy konstatovat, že předkládaný návrh je v souladu s dosavadním věroučným a teologickým směřováním církve, odpovídá současnému myšlení víry Církve československé husitské a vyjadřuje současný stav jejího teologického poznání.**

**Po přijetí návrhu bude církvi sloužit jako naukový základ pro promýšlení dalších praktických (koncepčních, organizačních, právních) otázek služby v jejích rozmanitých podobách.**

**VĚROUČNÁ SEKCE NAUKOVÉHO VÝBORU DOPORUČUJE SNĚMOVNÍMU PLÉNU SCHVÁLIT VE SMYSLU TÉTO DŮVODOVÉ ZPRÁVY PŘEDKLÁDANÝ VĚROUČNÝ DOKUMENT ZVANÝ „SLUŽBY V CÍRKVI“.**

3. 7. 2014

ThDr. Petr Šandera, předseda naukového výboru